

# 逼子成龍是犯罪

## 中國孩子像軍人

訪問中國大陸的外賓常會被領到幼兒園、小學去參觀，令外國人驚奇的是，中國孩子缺乏天真、童稚活潑的孩子氣，表現出來的是軍人般的組織性和紀律性，讓自由散漫慣了的老外們印象深刻。首先，一踏進鴉雀無聲的教室，孩子們即刻訓練有素地齊聲高喊：「客人好！」明顯是下了大功夫排練出來的。這情景與西方學校走廊裡能聞見教室熱烈的討論聲大為迥異。再看老師授課時，可憐的孩子們背挺得筆直端坐著，待老師提問時教室裡安靜得出奇，舉手回答者如背誦聖經般地將唯一的標準答案流利道出。許多老外驚異之外，私下裡氣憤地指責中國教師對孩子太殘酷。

## 「乖」是華人好孩子的標準

讓西方人感覺新鮮的是，一個7、8歲的華人小姑娘見到一屋子父親的朋友、同事時，會被父母扯著胳膊提醒：「還不快叫阿姨、叔叔。」於是可憐的小姑娘無奈地、蚊子般嗡嗡地擠出來：「叔叔、阿姨好！」然後她就被勒令到一旁自己乖乖地玩去。西方沒有讓孩子稱外人叔叔、阿姨的習俗，孩子會被允許與大人一起聊天討論，西方孩子小小年紀就能如小大人般地發表自己的見解，是時常被鼓勵的。記得一位中國女士詢問一位9歲的美國女孩在學校裡最要好的同學是誰時，那女孩掏出自己與一男孩的合影說，這是她最親密的男朋友。驚得中國女士張口結舌，側眼觀察一旁的美國媽媽仍然一臉坦然地微笑著。小姑娘還誇贊其男友「Handsome（英俊）」。中國女士興趣盎然地與小姑娘

討論起什麼樣的男人稱得上英俊，小姑娘居然滔滔不絕地闡述自己的見解，並不時地對中國女士的論點大聲回敬：「NO!」。臨別時，小姑娘不忘提醒中國女士：「你穿的裙子已是去年過時的款式了。」

華人家長尤其對寶貝女兒看管得極嚴，生怕出軌。華裔女孩18、19甚至20歲了，家長也不允許她結交男友，更嚴厲禁止女兒與「鬼佬」來往，以免「學壞」和「上當受騙」。華人女孩「守身如玉」是出了名的，由於異性交友方面起步比西方女孩晚許多，一些成人華裔女士談起當年16歲時的高中時代舞會上無人問津的尷尬，個個都記憶猶新。歐美高中每學年末，各個中學一年中最隆重的典禮就是年終舞會，男孩子要著燕尾服，女孩子準備了多時的晚禮服就盼望在此刻露臉，一旦在舞會上女孩子遭遇沒男孩請，或男孩子請不到女孩，則會是終身感覺沒面子的憾事。中國孩子在其身心成長過程中受到太多過分、不近情理的專制，都令西方人議論中國家長體制過於嚴酷。

## 開襠褲令孩子蒙羞

西方人無論如何猜不透中國孩子的開襠褲為何物，不理解為何給孩子穿「破褲子」。西方人認為褲襠敞開著令孩子蒙羞，孩童也應該被尊重。有個中國男孩穿著開襠褲在院子裡與一位7歲的英國女孩玩耍，英國小姑娘突然失聲驚叫到：「看呀，你的褲襠破了個洞，不禮貌。」那陣勢就如同年輕姑娘遇到了性騷擾一般恐慌。開襠褲的一個便利，就是中國孩子被縱容在大街上隨地方便。我曾好多次見識過鬧市街頭，小孩子旁若無人地

小便，其家長在一旁殷勤地伺候著。中國人的觀念裡，孩子這麼小，在大街上方便一下是說得過去的，誰會與孩子計較呢。我的觀念則是，應自小培養孩子文明禮貌和愛護公共環境的意識。當然在西方，幾乎每個孩子在其孩提時代都有過尿裤襠的經歷，因此他們得從教訓裡逐漸學會如何控制自我。

## 望子成龍中西觀大不同

在中國還有大人話題與孩子話題之分，一位美國人與一個14歲中國男孩聊天。男孩感興趣地詢問：「像我這麼大的美國男孩在想什麼？」老美將到了嘴邊上的：「朝思暮想著性咧。」急忙硬吞了回去。他想起朋友們的叮囑，中國人迴避在孩子面前提到性，性是絕不可以與孩子討論的，性是件不光彩、令人難堪的暗地裡的行爲。與之不同的是，西方學校和家長則主張「順應身體發育」，這是弗洛伊德的性心理學觀念。弗氏認為，如果一個人在孩提時受到性壓抑，其終生都可能心理障礙。所以西方家長對子女小小年紀就結交異性朋友非但不能阻止，還得提供便利條件，比如14、15歲的少男、少女要外出與其異性朋友約會，年紀太小沒到駕駛年齡，家長往往會開車送孩子前去赴約，孩子約會期間家長得在酒吧、咖啡廳恭候著，待孩子完事後再載其回家。這種西方家長對子女的「性放縱」令中國人看不慣。幾位中國朋友到英國人家做客閒聊時，談及中西在性感美上的審美差異，主人那16歲的兒子插進話來侃侃而談他所欣賞的性感女郎，接著興致勃勃地將客人領到其臥室裡，觀賞四周牆壁上的7、8幅性感

美女像。在場的西方客人順口誇讚該公子對女人的品味了得，女主人聞後喜滋滋的。出門後中國人開始了交頭接耳，一致批評西方人不懂得管教孩子，這麼小小年紀就伴著裸女睡覺，家長如此放縱孩子怎麼得了。

中國家長在培養子女成材方面，尤顯現出膚淺及迫不及待的功利主義心態。一位華裔男孩畢業於免費的公立中學後考上牛津大學法學院，爲此其家長甚有面子，周圍華人也嘖嘖讚嘆做父母的總算心血沒白費，將來兒子成爲開業律師年薪15萬英鎊，父母多享福。並以此做爲督促自己及子女發奮的活樣板。

周圍洋鄰居有一個同齡的男孩，自小學至高中皆每年花費數萬英鎊接受昂貴的私立教育。高中畢業後小伙子居然決定不去上大學，頭半年先到西亞、東亞和喜馬拉雅山旅行，爬雪山過草莽吃了不少苦，撿了條性命回來已算萬幸。接著小伙子又通知父母暫不回家了，他又奔去了非洲，留在烏干達當了義務鄉村教師。其家信常常是他如何克服種種艱難與當地土著溝通，及如何與艱苦的物質條件搏鬥的生存日記。洋青年父母每每總欣喜地舉著兒子來信向外人展示，他們認爲孩子喜歡自己所從事的事情，成爲一個快樂的人，這一點是金不換的。

對此華裔家長私下裡交頭接耳說，真搞不懂洋鬼子，明擺著太虧了嘛，這些年投資了大把銀兩將孩子送進私立學校，到頭來這小子一點不成氣候，滿世界瞎溜噠哪裡苦偏往哪裡躡，不想想自己的前程也不惦記著趕快工作掙錢孝敬父母，多不懂事。 [圖]